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تظاهرات »جمعه خشم« در سودان
با 9 کشته

با وجود کشته شدن دستکم ۹ تظاهرکننده 
در تظاهرات روز پنج‌شنبه سودان، اعتراضات 
در این کشور ادامه یافت. همزمان پلیس سودان 
مدعی شده نقشی در کشته شدن معترضان 
نداشته اما سازمان ملل خواستار آغاز تحقیقات 
مستقل درباره این کشتارها شد. به گزارش سایت 
شبکه خبری الجزیره، پس از آنکه کمیته مرکزی 
پزشکان سودان اعلام کرد در درگیری‌های روز 
پنج‌شنبه ۹ تظاهرکننده کشته شدند و پلیس 
سودان نیز اعلام کرد نقشی در این قتل‌ها نداشته 
و به نیروهای خود دستور داده بوده در مقابله با 
تظاهرکنندگان ساح حمل نکنند، روز جمعه 
بار دیگر تظاهرات‌ سراسری در شهرهای مختلف 
سودان با شعار جمعه خشم  برپا شد. برخی فعالان 
تصاویر و ویدیوهایی از تظاهرات روز جمعه را به 
اشتراک گذاشتند که از جمله آنها تظاهراتی بود که 
از منطقه بحری به سمت کاخ ریاست جمهوری در 
خارطوم برپا شد. معترضان در نزدیکی ساختمان 
کاخ ریاست جمهوری شعارهایی علیه عبدالفتاح 
البرهان، رئیس شورای حاکمیتی و فرمانده ارتش 
سودان سر دادند، برخی دیگر از آنها نیز تصاویر 
کشته‌های تظاهرات روز پنج‌شنبه را در دست 
داشتند. همچنین برخی فعالان تصاویر زنده‌ای 
از تظاهرات روز جمعه را به اشتراک گذاشتند 
که نیروهای امنیتی سودان در حال شلیک گاز 
اشک‌آور به سمت تظاهرکنندگان بودند. کمیته 
مرکزی پزشکان سودان در بیانیه‌ای اعلام کرد 
که در تظاهرات روز پنج‌شنبه، تیراندازی‌های 
شدیدی با استفاده از گلوله‌های واقعی انجام شد 
که در نتیجه آن ۹ تظاهرکننده جان خود را از دست 
دادند و تعداد زیادی نیز زخمی شدند. در مقابل 
پلیس سودان در واکنش به ویدئوی منتشر شده 
در شبکه‌های اجتماعی که یک نیروی پلیس را در 
حال تیراندازی به سمت یکی از تظاهرکنندگان 
در خیابان الستین خارطوم و در ادامه به زمین 
افتادن آن معترض نشان می‌دهد، بیانیه‌ای را 
منتشر و تاکید کرد: طبق دستورالعمل صادره در 
چارچوب اجرای طرح تامین امنیت تظاهرات روز 
جمعه، تاکید شده بود هیچ یک از نیروهای پلیس 
در برخورد با تظاهرکنندگان اجازه استفاده از 
اسلحه را نداشته و تنها مسؤولیت تامین امنیت 
تظاهرات را بر عهده دارند. همچنین در ادامه بیانیه 
پلیس سودان آمده است، ویدیوی منتشر شده 
نشان‌دهنده تخلف از این دستورالعمل بوده و جرم 
محسوب می‌شود و ما چنین اقدامی را از سوی هیچ 
یک از نیروهای خود در هیچ رتبه‌ای نمی‌پذیریم و 
تحقیقات درباره این موضوع آغاز شده است. پیش 
از این پلیس سودان تظاهرکنندگان را به استفاده از 
کوکتل مولوتوف و سنگ و زخمی کردن نیروهای 

ارتش و پلیس متهم کرد. 
    

زلنسکی: 
توجه جهان به جنگ اوکراین

کم شده است!
رئیس جمهور اوکراین گفت که توجه جهانی 
به جنگ اوکراین رو به کاهش است و از رهبران 
کشورها خواست تا از شهروندان خود بخواهند که 
از اوکراین حمایت و حمایت خود را علنا اعلام کنند. 
به گزارش خبرگزاری تاس، ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس جمهور اوکراین در دیدار روز جمعه خود 
با یوناس گار استور، نخست وزیر نروژ در کی‌یف 
گفت: من کاملا با شما موافقم که اهتمام به جنگ 
اوکراین در جهان رو به کاهش است، زیرا مردم 
اروپا و جهان نمی‌خواهند به جنگ فکر کنند و این 
حقیقت است، آنها می‌خواهند جنگ از آنها دور 
باشد. زلنسکی هشدار داد که دامنه این عملیات 
جنگی ممکن است به کشورهای دیگر گسترش 
یابد. وی ادامه داد: بر این اساس مهم است که از 
توجه به جنگ اوکراین نکاست. این تنها کاری است 
که ما، سران کشورها و رسانه‌ها می‌توانیم انجام 
دهیم. زلنسکی به خطر گرسنگی در کشورهای 
آسیایی و آفریقایی به دلیل تعلیق عرضه محصولات 
کشاورزی از اوکراین به بازارهای بین المللی اشاره 
کرد و گفت: مهم است که این کشورها بین روسیه و 
اوکراین مانور ندهند، بلکه در کنار اوکراین بایستند. 
وی گفت: مهاجرت مساله مشترک ماست و جامعه 
باید تا حد امکان از طریق سیاست‌های رسانه‌ای 

مطلع شود. 

جهان نما

پرونده اوکراین همچنان در دو فاز 
از بطن خود تحولات جدیدی را به دنیا 
مخابره می‌کند که بدون شک باید این 
تحولات را دور جدیدی از وقایع در 
مقیاس بین‌المللی دانست. فاز اول یا 
سطح اول این تحولات به داخلِ اوکراین 
مربوط می‌شود. گزارش‌هایی که از سوی 
نشریات اقتصادی و رسانه‌های مطرح 
منتشر شده به وضوح نشان می‌دهد که 
وضعیت اقتصادی در اوکراین به شدت 
بحرانی است و عملًا این کشور در این 
محور قفل شده است. منابعی که در 
اوکراین به صورت محلی و بومی در 
فضای مجازی و شبکه‌های اجتماعی 
مشغول به کار هستند، طی هفته‌های 
اخیر اعلام کرده‌اند که مشکلاتی اعم 
از کمبود برخی مواد غذایی و بهداشتی 
بعلاوه عدم پرداخت حقوق کارکنان 
به دلیل تحمیل جنگ به این کشور 
از سوی روسیه باعث شده تا اوضاع 
معیشتی به هم بریزد و این در حالیست 
که هیچکس نمی‌تواند تضمین دهد 

جنگ در اوکراین قرار است چه زمانی 
به پایان برسد. در این میان اما محور 
دوم هم، مهم است. این محور عموماً به 
مسائل خارجی مربوط است و به نوعی 
نشان می‌دهد که در خارج از اوکراین هم 
چنان وضعیت مناسب نیست. به عنوان 
مثال نشریه پولیتیکو با اشاره به اجلاس 
اخیر ناتو در اسپانیا اعلام کرده که رهبران 
جهان در اجلاس سالانه ناتو در نمایش  
قدرت بی‌سابقه علیه جنگ روسیه در 
اوکراین، درباره گسترش نفوذ و حضور 
ناتو و تقویت این ائتاف توافق کردند 
اما نمایش همبستگی دموکراتیک، 

به ویژه  با توجه به تشدید فشارهای 
سیاسی و اقتصادی در داخل خاک آنها،  
نگرانی‌های فزاینده‌ای را درباره اینکه  تا 
چه زمانی غرب  )به ویژه آمریکا( به ارسال 
ده‌ها میلیارد تسلیحات و کمک‌های 
بشردوستانه به این کشور ادامه خواهد 
داد، به بار آورده است. این نشریه در 
جایی از گزارش مطول خود نوشته است 
که جو بایدن، رئیس‌جمهور آمریکا و 
بوریس جانسون، نخست‌وزیر انگلیس، 
در خلال کنفرانس‌های مطبوعاتی روز 
پنج‌شنبه در اسپانیا، در میان لبخندها 
و بیانیه‌های قاطعانه، خود را درگیر 
سؤالات داخلی دیدند و هر دو نفر، جنگ 
روسیه با اوکراین را در فشار اقتصادی که 
رای‌دهندگانشان احساس می‌کنند، 
مقصر دانستند. با نگاهی به این عبارات 
و تحلیل‌ها می‌توان دریافت که اوضاع 
در اقتصاد بین‌الملل به شدت با مشکل 
روبرو است و به همین دلیل نگرانی‌ها هم 
در داخل اوکراین به جهت تشدید بحران 
معیشتی و مالی و هم در خارج این کشور، 
یعنی در اردوگاه غرب در خصوص ادامه 
حمایت‌های میلیارد دلاری از کی‌یف در 
حال افزایش است. این همان واقعیت 
جنگ است که بارها و بارها صاحب‌نظران 

و اندیشمندان غربی در مورد آن سخن 
گفته‌اند؛ چراکه جنگ را اقتصاد مدیریت 
می‌کند و سربازان درگیر این جنگ را هم 
بودجه‌هایی حمایت می‌کنند که باید 
برای ادامه و اداره جنگ به خزانه دولت‌ها 
ریخته شود. در این میان اما کشورهای 
دیگری هم هستند که از این فرصت 
به نفع خود استفاده می‌کنند تا بتوانند 
منافع خُرد و کلانشان را در این میانه 
تامین کنند که بدون‌شک ترکیه در 
صدر جدول سوءاستفاده‌کنندگان از 

این بحران قرار دارد. 
معادله اردوغان

با چاشنی تهدید کُردی! 
از زمان شروع بحران اوکراین بارها 
دیده شده که مقامات ترکیه اعلام 
کرده‌اند که به دنبال میانجیگری برای 
پایان دادن به بحران مذکور هستند 
اما واقعیت این است که هیچگاه این 
اتفاق رخ نداد و فقط چند حرکت 
سیاسی از آنکارا شاهد بودیم. آنچه در 
این میان باید مورد توجه قرار بگیرد، 
بحث استفاده اردوغان و تیمش از 
مولفه عضویت ترکیه در ناتو است. اگر 
از زمان شروع بحران اوکراین تاکنون 
به رفتار سیاسی- امنیتی ترکیه توجه 

کنیم به خوبی می‌بینیم که این کشور 
همانند پرونده‌هایی مانند لیبی و قره‌باغ 
و سوریه به دنبال تامین منافع مالی 
خود است اما حالا اردوغان با اروپا و ناتو 
علیه جریان‌های کردی منطقه وارد 
معامله شده است. در حاشیه نشست 
سالانه ناتو که در اسپانیا برگزار شد، 
یک دیدار چهارجانبه با حضور دبیرکل 
ناتو، اردوغان، رئیس جمهوری فنلاند و 
نخست‌وزیر سوئد برگزار شد که به نوعی 
خروجی آن دقیقاً همان چیزی بود که 
از قبل گمانه‌زنی می‌شد. ماحصل این 
دیدار و مذاکره چهارجانبه، امضای یک 
توافق میان هر چهار طرف بود که همین 
موضوع باعث می‌شود راه برای پیوستن 
سوئد و فنلاند به ناتو هموار شود. ترکیه 
که منتقد سیاست‌های هر دو کشور 
اروپایی و سایر دولت‌های عضو اتحادیه 
اروپا بود، سعی کرد تا امتیازاتی از سوئد 
و فنلاند و به خصوص آمریکا دریافت 
کند و در مقابل از سر راه پروژه پیوستن 
دو کشور مذکور به ناتو کنار برود. آنچه در 
این میان به اردوغان تضمین داده شده، 
بحث مقابله و سرکوب کردهای سوری 
توسط کشورهای اروپایی و به خصوص 
سوئد و فنلاند است. اردوغان جمعه حین 

بازگشت از اجلاس ناتو به خبرنگاران 
اعلام کرد که در نتیجه تلاش‌های 
کشورش در اجلاس مادرید، جریان‌های 
پ‌.ک‌.ک، پ.‌ی.‌د و ی‌.پ.‌گ و جریان 
فتو برای اولین بار به عنوان گروه‌های 
تروریستی در سوابق ناتو ثبت شدند. با 
امضای یادداشت تفاهم، ترکیه دیگر با 
عضویت این دو کشور منطقه نوردیک در 
ناتو مخالفت نمی‌کند، در عوض فنلاند و 
سوئد هم به نگرانی‌های ترکیه در رابطه با 
تروریسم پاسخ می‌دهند اما در این میان 
اردوغان اعلام کرد که آنکارا از نزدیک 
رصد می‌کند که آیا وعده‌های داده شده 
به ترکیه در دوره آینده محقق می‌شود یا 
خیر. این سخنان اردوغان و خوشحالی 
او از اینکه قرار است اروپا سران کُردها را 
به آنکارا تحویل دهند حال به یک مانور 
سیاسی دو منظوره تبدیل شده است. 
اردوغان در وهله اول به دنبال آن است 
تا با این توافق و اخذ تضمین از اعضای 
ناتو و اتحادیه اروپا این پیام را به کُردها 
مخابره کند که از این پس در شمال عراق 
یا سوریه و حتی در خاک ترکیه به عنوان 
»هدف تروریستی« که ناتو هم آن را تایید 
کرده مورد پیگرد قرار خواهید گرفت؛ به 
عبارت دیگر اردوغان از این پس دستور 
کشتار کُردها را به هر نحوی به ارتش خود 
در سوریه و عراق می‌دهد و توجیه آن هم 
توافقی است که اخیراً با سوئد و فنلاند و 
ناتو به امضا رسانده است. از سوی دیگر 
هم باید توجه داشت که اردوغان سعی 
می‌کند از این پرونده به عنوان یک اهرم 
سیاست داخلی با رنگ و بوی امنیتی 
استفاده کند و در آستانه انتخابات ریاست 
جمهوری به مردمش بگوید که از این 
پس تهدیدی به نام کُردها وجود نخواهد 
داشت و این مساله را دستاورد سیاسی- 
امنیتی خود به عوام معرفی کند. این 
دقیقاً همان بازی دوگانه اردوغان با 
 کارت اروپا است که باید منتظر تبعات 

آن باشیم. 

فرشاد گلزاری

اردوغان جمعه حین 
بازگشت از اجلاس ناتو به 

خبرنگاران اعلام کرد که در 
نتیجه تلاش‌های کشورش 

در اجلاس مادرید؛ 
جریان‌های پ‌.ک‌.ک، 

پ.‌ی.‌د و ی‌.پ.‌گ و جریان 
فتو برای اولین بار به عنوان 

گروه‌های تروریستی در 
سوابق ناتو ثبت شدند

اردوغان به دنبال آن است 
تا با توافق اخیرش با ناتو 

این پیام را به کُردها مخابره 
کند که از این پس در شمال 

عراق یا سوریه و حتی 
در خاک ترکیه به عنوان 

»هدف تروریستی« که ناتو 
هم آن را تایید کرده مورد 
پیگرد قرار خواهید گرفت

شهروندان لیبیایی در شهرهای مختلف این 
کشور تظاهراتی را در مخالفت با مزدوران و گروه‌های 
مسلح و وضعیت معیشتی موجود برگزار کردند. 
به گزارش الحدث، شهروندان لیبیایی معترض به 
مقر پارلمان شهر طبرق واقع در شرق این کشور 
یورش برده و اعتراض خود را نسبت به وخامت 
اوضاع معیشتی و بحران سیاسی اعلام کردند. این 
تظاهرات در ادامه به پایتخت لیبی و تعدادی از 
شهرهای اصلی این کشور کشیده شد. معترضان 
پس از یورش به درهای اصلی مقر پارلمان لیبی در 
شهر طبرق نسبت به تداوم وخامت اوضاع معیشتی 
اعتراض کردند و خواستار انحلال بخش‌های سیاسی 
کنونی و برگزاری فوری انتخابات ریاست جمهوری 
و پارلمانی در این کشور شدند. براساس ویدیوهای 
منتشر شده، ده‌ها معترض پس از یورش به 
دروازه‌های اصلی دفاتر مهم پارلمان طبرق اقدام به 

آتش زدن و از بین بردن اسناد رسمی کرده و بر عزم 
خود برای تخریب مقر پارلمان تاکید کردند. همزمان 
با این تظاهرات، اعتراضات مشابهی در طرابلس و 
شهر مصراته در محکومیت تداوم وخامت اوضاع 
معیشتی و سیاسی موجود برگزار شد و معترضان 
خواستار برگزاری انتخابات شدند. در شهر الزاویه 
نیز تظاهراتی برگزار شد و معترضان نسبت به اوضاع 

معیشتی و سیاسی اعتراض کردند.

معترضان در لیبی پارلمان را به آتش کشیدند
خبر

منابع رسانه‌ای عبری از تلاش دولت رژیم 
صهیونیستی برای رونمایی از یک توافق امنیتی بزرگ 
با عربستان سعودی در جریان سفر رئیس جمهوری 
آمریکا به منطقه پرده برداشتند. به گزارش المیادین 
به نقل از رسانه‌های عبری زبان فاش کرد که دولت 
رژیم صهیونیستی درصدد پیش بردن یک معامله 
امنیتی بزرگ برای فروش سامانه‌های پدافند هوایی به 
عربستان سعودی در جریان سفر ماه جاری میلادی جو 
بایدن، رئیس جمهوری آمریکا به منطقه است. ایتای 
بلومنتال، خبرنگار نظامی شبکه عبری زبان کان در این 
باره گفت: طبق اطلاعات موجود، دولت اسرائیل طی 
هفته‌های آتی برای به سرانجام رساندن یک معامله 
امنیتی با عربستان تلاش خواهد کرد. این معامله شامل 
فروش سامانه‌های پدافند هوایی به ریاض است. وی 
افزود: تمامی این موارد تحت نظارت آمریکا قرار دارد؛ 
چراکه اسرائیل و عربستان روابط دیپلماتیک با یکدیگر 

ندارند. بلومنتال ادامه داد: انتظار می‌رود که بایدن تا دو 
هفته دیگر و در چارچوب سفره خود وارد پایگاه نیروی 
هوایی  بلماحیم در جنوب تل‌آویو شود. وی همچنین 
تصریح کرد: بایدن در این پایگاه با بنی گانتس، وزیر 
جنگ و آویو کوخاوی، رئیس ستاد ارتش اسرائیل 
دیدار خواهد کرد. این خبرنگار صهیونیست گزارش 
داد: گزارشی درباره سامانه‌های پدافند هوایی اسرائیل 

به بایدن ارائه خواهد شد.

خبر

رونمایی اسرائیل از »توافق امنیتی« با عربستان در خلال سفر بایدن

وزارت امور خارجه آمریکا اعلام کرد، هیاتی از آمریکا به ریاست توماس 
وست، نماینده ویژه واشنگتن در امور افغانستان در جریان دیداری در 
دوحه نگرانی‌های ایالات متحده را درباره مداخله در امر ارسال کمک‌های 
بشردوستانه به این کشور ابراز کرد. به گزارش اسپوتنیک، توماس وست، 
نماینده ویژه آمریکا در امور افغانستان ریاست این هیات عالی‌رتبه از مقام‌های 
ایالات متحده را در نشست دوحه بر عهده داشت که به ادامه گفت‌وگوها 
با نمایندگان ارشد طالبان افغانستان و همچنین متخصصان تکنوکرات 
پرداخت؛ این نشست ۲۹ و ۳۰ ژوئن سال جاری میلادی برگزار شد. وزارت 
خارجه آمریکا در بیانیه خود آورده است: آمریکا نگرانی‌های خود را درباره 
مداخله بیش از حد طالبان در ارسال کمک‌های بشردوستانه به افغانستان اعلام 
کرد. ایالات متحده همچنین به نگرانی‌هایی درباره اعمال محدودیت‌های در 
جریان و گسترش یافته علیه حقوق زنان و دختران افغان نیز اشاره کرده است. 

یک مسئول عالی رتبه سازمان ملل در خصوص وضعیت انسانی در 
لبنان گفت، بحران سیاسی بر همگان در سرتاسر لبنان تاثیر گذاشته 
است. به گزارش شینهوا، نجات رشدی، هماهنگ کننده امور انسانی 
سازمان ملل در لبنان در جریان کنفرانسی مطبوعاتی خاطرنشان کرد، 
اوضاع اجتماعی و اقتصادی در این کشور به دلیل تاثیر بحران اوکراین 
وخیم‌تر شده است و این موضوع به طور اساسی باعث افزایش قیمت‌ نان و 
تهدید امنیت غذایی شده است. نجات رشدی در ادامه افزود: طبق آخرین 
ارزیابی ما، تا پایان سال جاری میلادی ۲.۲ میلیون تن برای تامین غذا و 
سایر نیازهای اساسی به حمایت فوری نیاز دارند و این میزان در مقایسه 
با سال گذشته افزایش ۴۶ درصدی داشته است. هماهنگ کننده امور 
انسانی سازمان ملل در لبنان همچنین تصریح کرد، نزدیک به یک سوم 

نیروی کار در لبنان بیکار هستند. 

هشدار سازمان ملل نسبت به بحران انسانی لبناننگرانی از اختلال طالبان در امر کمک‌های بشردوستانه

تشدید مانور رسانه‌ای ترکیه در چارچوب توافق با سوئد و فنلاند علیه‌ کُردها؛

بازی اردوغان
با کارت اروپا در دو محور!


